
Der Bürgermeister

NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der
Stadt Lüdenscheid

am 04.02.2026

im Ratssaal

Anwesend:

Vorsitz:

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:

Ausschussmitglieder mit beratender Stimme:

Beratende Mitglieder Ausschuss für Chancengerechtigkeit und Integration

Verwaltung:

Geschäftsführung:
Fachdienst Bauservice

Ratsherr Michael Dregger CDU

Ratsfrau Susanne Mewes CDU
Ratsherr Daniel Kahler CDU
Ratsfrau Ilona Bartocha BÜNDNIS
90/DIE GRÜNEN
Ratsherr Gordan Dudas MdL SPD
Ratsfrau Fabiola Ferber SPD
Ratsfrau Sara Franke SPD Vertreterin für Ratsherr Franke
Herr Frank Mentzel FDP Vertreter für Ratsherr Holzrichter
Ratsherr Michael Meyer CDU
Ratsherr Thomas Rösner AfD
Ratsherr Thomas Staubach AfD
Herr Michael Thielicke SPD Vertreter für Herrn Glänzel
Herrn Philipp Kallweit SPD
Herr Peter Klischat CDU
Herr Oliver Neuhoff AfD
Herr Felix Stenda Die Linke
Herr Rüdiger Wilde CDU

Herr Thomas Funk Fraktionslos

Ratsfrau Brunhilde Gromball FDP

Herr Marcus Müller
Frau Katrin Diez
Herr Andreas Fritz
Herr Christian Hayer
Herr Peter Meltzer
Herr Christopher Rehnert
Herrn Dirk Romczykowski



Schriftführung:

Abwesend:

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:

Ausschussmitglieder mit beratender Stimme:

Beginn: 17:00 Uhr

Ende: 18:36 Uhr

Der Vorsitzende Ratsherr Dregger liest dem noch nicht verpflichteten sachkundigen Bürger,
Herrn Klischat die Verpflichtungsformel vor. Er weist auf die Bedeutung der Verpflichtung hin.
Er wiederholt unter Erhebung von seinem Platz die Ihm vom Ausschussvorsitzenden
Ratsherr Dregger vorgesprochene Verpflichtungsformel:

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können
Wahrnehmen, das Grundgesetz,

die Verfassung und die Gesetze beachten und meine Pflichten
zum Wohle der Gemeinde erfüllen werde.“

Anschließend erfolgt die Unterzeichnung der vorliegenden Verpflichtungserklärung.

Es ergeben sich keine Wortmeldungen aus der Öffentlichkeit.

Zur schriftlichen Frage zum Ausbau der Schlittenbacher Straße nimmt Fr. Kühl vom
Bauservice der Stadt Lüdenscheid ausführlich Stellung:

Die Beantwortung der schriftlichen Anfrage wurde im Ratsinformationssystem hinterlegt.

Frau Andrea Wunderlich

Herr Michael Wittwer

Zweiter Stellvertretender Bürgermeister Dirk Franke SPD
Ratsherr Jens Holzrichter FDP
Herr Carsten Glänzel SPD

Herr Martin Kornau Fraktionslos
Herr Frank Theis Fraktionslos

1. Verpflichtung von sachkundigen Bürgerinnen und Bürgern sowie
Ausschussmitgliedern

2. Öffentliche Fragestunde

2.1. Schriftliche Fragen Ausbau Schlittenbacher Straße



Beschluss:

Es ergeben sich keine Wortmeldungen.

Der Bau- und Verkehrsausschuss nimmt die Berichts- und Beschlusskontrolle zur Kenntnis.

Herr Kesseler weist darauf hin, dass eine schriftliche Vorstellung der Stabsstelle KIB -
Kritische Infrastruktur und Bevölkerungsschutz im Ratsinformationssystem hinterlegt wurde
und stellt gleichzeitig den Leiter der Abteilung, Herr Romczykowski vor.

Es ergeben sich keine Wortmeldungen.

Der Bau- und Verkehrsausschuss nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis.

Herr Kesseler weist darauf hin, dass eine schriftliche Vorstellung des Fachdienstes Recht,
Öffentliche Sicherheit und Ordnung im Ratsinformationssystem hinterlegt wurde und stellt die
kommissarische Fachdienstleiterin Frau Diez der Abteilung 32.4 Außendienst vor. Des
Weiteren stellt Herr Kessler die Leiter der Abteilung allgemeine Ordnungsangelegenheiten
und Gewerbeangelegenheiten und zentrale Dienste sowie der Verkehrsüberwachung Herrn
Rufer und Herrn Presse vor.

Es ergeben sich keine Wortmeldungen.

Der Bau- und Verkehrsausschuss nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis.

3. Berichts- und Beschlusskontrolle

4. Bericht der Verwaltung; Vorstellung Fachdienste des Fachbereiches
Bürgerservice/ soziale Hilfen

4.1. Vorstellung Stabsstelle KIB - Kritische Infrastruktur und
Bevölkerungsschutz
Vorlage: 018/2026

4.2. Vorstellung des Fachdienstes Recht, Öffentliche Sicherheit und Ordnung
Vorlage: 013/2026

4.3. Vorstellung Fachdienst 37 – Feuer- und Rettungswache sowie der
Feuerwehr Lüdenscheid
Vorlage: 002/2026



Herr Kesseler weist darauf hin, dass eine schriftliche Vorstellung des Fachdienst 37 – Feuer-
und Rettungswache sowie der Feuerwehr Lüdenscheid im Ratsinformationssystem hinterlegt
wurde.
Anschließend stellt er den Fachdienstleiter der Feuerwehr, Herrn Rehnert vor, sowie die
Leiter der Feuer.- und Rettungswache Herr Demmer, Herr Weber, Herr Lange und Herr
Wojciechowski, sowie Herrn Reinshagen, der Leiter der Verwaltungsabteilung.

Es ergeben sich keine Wortmeldungen.

Der Bau- und Verkehrsausschuss nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis.

Es ergeben sich keine Wortmeldungen.

Der Beschlussvorschlag wird vom Bau- und Verkehrsausschuss dem Rat einstimmig
zur Zustimmung empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Es ergeben sich keine Wortmeldungen.

Der Beschlussvorschlag wird vom Bau- und Verkehrsausschuss dem Rat mehrheitlich
zur Zustimmung empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

5. Siebzehnte Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Lüdenscheid über
die Erhebung von Gebühren für den Rettungsdienst (Notarztgebühr)
Vorlage: 012/2026

Ja-Stimmen: 17
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

6. Ordnungsbehördliche Verordnung über das Offenhalten von Verkaufsstellen
am Sonntag, 10. Mai 2026
Vorlage: 287/2025

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 1
Enthaltungen: 2



Herr Hayer führt die zu der Beschlussvorlage gehörenden tabellarischen Zeitschienen
mündlich weiter aus und erklärt, wie umfangreich eine Baumaßnahme ist und welche
Faktoren alle zusammenspielen, bis überhaupt der Baubeginn stattfinden kann.

Herr Kallweit bedankt sich für die Schilderung und weist darauf hin, dass diese Information
immer wieder benutzt werden kann, wenn Fragen bezüglich der Dauer einer Baumaßnahme
aufkommen.

Der Vorsitzende Ratsherr Dregger, stellt fest, dass dem Beschluss mehrheitlich zugestimmt
wird.

Abstimmungsergebnis:

Es ergeben sich keine Wortmeldungen.

Der Bau- und Verkehrsausschuss nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis.

Herr Hayer weist darauf hin, dass ein schriftlicher Sachstandsbericht zur Verkehrsberuhigung
der Knapper Straße im Ratsinformationssystem hinterlegt wurde.

Herr Kahler von der CDU-Fraktion fragt nach, ob zu der Planung auch andere
Lobbyverbände gefragt werden und regte an, dass in Zukunft einzelne Maßnahmen auch im
Bau- und Verkehrsausschuss zum Beschluss gebracht werden sollen.

7. Straßen- und Wegekonzept gem. §8a Kommunalabgabengesetz NRW ( KAG
NW)
Vorlage: 011/2026

Ja-Stimmen: 13
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 4

8. Berichtswesen

8.1. Schriftliche Berichte

8.1.1. Sachstandsbericht zur Umsetzung der Brandschutz- sowie
Rettungsdienstbedarfsplanung
Vorlage: 006/2026

8.1.2. Sachstand LP2 Verkehrsberuhigung Knapper Straße (Verkehrsversuch)
Vorlage: 020/2026



Dies wird von Herrn Hayer von der Verwaltung bestätigt.

Der Bau- und Verkehrsausschuss nimmt den Bericht einstimmig zur Kenntnis.

Die ausführliche Präsentation wurde im Ratsinformationssystem hinterlegt.

Zu der Ausführung gibt es einige Nachfragen bezüglich der Regressforderungen gegenüber
der Baufirma, oder den leitenden Bauingenieuren/Statiker. Diese Nachfragen werden
verneint, da zum Zeitpunkt des Baus keine gültigen Richtlinien existierten.

Des Weiteren wird nachgefragt, warum die Schäden nicht bei der Prüfung vor 10 Jahren
festgestellt wurden. Der Sachverständige ist der Auffassung, dass diese Schäden schon viel
länger bestehen. Warum diese nicht festgestellt wurden, kann er sich nicht erklären.

Der Bau- und Verkehrsausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.

Im Anschluss berichtet Herr Meltzer kurz zum Sachstand in Bezug auf die Adolf-Reichwein-
Sporthalle sowie die Sporthalle am Stadtpark.

Zu beiden Sporthallen wird im nächsten Bau- und Verkehrsausschuss ausführlich berichtet.

Der Bau- und Verkehrsausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.

Herr Fritz vom STL hält einen ausführlichen und detaillierten Bericht zur Bauausführung der
Stützmauer Parkstraße/Winkhauser Straße.

Der Vorsitzende Ratsherr Dregger bedankt sich über die Offenheit und Ausführlichkeit des
Berichts.

Herr Kallweit schließt sich dem Lob an und fragt nach, warum die Straße nicht einseitig ge-
sperrt werden konnte. Herr Fritz erklärt, dass aufgrund der Bushaltestelle die Fahrbahnbreite
nicht ausreichend genug gewesen wäre und daher eine einseitige Sperrung nicht in Frage
gekommen ist.

Herr Dudas fragt nach, welche Vorsichtsmaßnahmen zukünftig getroffen werden, damit eine
solche Problematik verhindert werden kann. Herr Fritz wird einen Bericht darüber verfassen
und über diesen in einem der nächsten Bau- und Verkehrsausschüsse schriftlich berichten.

Des Weiteren fragt Herr Dudas nach, wie die Mauer nach der Fertigstellung aussehen soll.
Herr Fritz berichtet, dass die Mauer bereits die finale optische Darstellung hat. Leider schon
mit Grafitti.

Der Bau- und Verkehrsausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.

8.2. Mündliche Berichte

8.2.1. Sachstand/ Sanierungskonzept Turnhalle Grundschule Tinsberg sowie
Zeppelin-Gymnasium

8.2.2. Sachstandsbericht zur Stützmauer Parkstraße/ Winkhauser Straße



Die Beantwortung der schriftlichen Anfrage wurde im Ratsinformationssystem hinterlegt.

Die Beantwortung der schriftlichen Anfrage wurde im Ratsinformationssystem hinterlegt.

Die Beantwortung der schriftlichen Anfrage wurde im Ratsinformationssystem hinterlegt.

Die schriftlichen Anfrage der AfD Fraktion wurde bereits im Vorfeld mit die Beantwortung des
Tagespunktes 2.1 geklärt.

Die Beantwortung der schriftlichen Anfrage wurde im Ratsinformationssystem hinterlegt.

gez. Dregger gez. Wittwer

Vorsitzender Schriftführer

9. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen

9.1. Bekanntgaben

9.2. Beantwortung von Anfragen

9.2.1. Planung Fußweg Stettinger Straße / Westerfelder Weg;
Beantwortung der Anfrage zum Winterdienst

9.2.2. Ausbauplanung Schlittenbacher Straße;
Beantwortung der Anfrage bezüglich eines weiteren Stellplatzes

9.2.3. Lichtsignalanlage im Bereich Talstraße B229/Südstraße;
Beantwortung der mündlichen Anfrage der SPD Fraktion

9.3. Anfragen

9.3.1. schriftliche Anfrage der AfD Fraktion zum Ausbau Schlittenbacher Straße

9.3.2. schriftliche Anfrage der CDU Fraktion zur Abbiegespur Altenaer Straße


